
「我愛動物」國語科教學活動設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：流浪狗之歌 

三、 教學領域：國語  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：40分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 培養學生

認真聽講的態

度。 

 

 

 

 

 

二、 藉故事體

會愛護動物的

仁心。 

 

 

 

 

 

三、 培養學生

發表意見的能

力。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能專心聽

講，不分心。 

一～2：能猜想故

事發展。。 

  

 

 

 

二～1：能說出保

護動物的理由。 

二～2：能利用同

理心體會流浪動物

的處境。 

 

 

 

三～1：能表達自

己的想法。 

三～2：能回答老

師提問。 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

A-1-1-2喜歡聆聽別

人發表。 

A-1-1-3能養成仔細

聆聽的習慣。 

A-1-2-10能邊聆聽

邊思考。 

A-2-2-10能從聆聽

中，思考如何解決

問題。 

Ｃ-1-4-9能依主題

表達意見。 

Ｃ-2-1-1在討論或

交換意見時，能清

楚說出自己的意

思。 

Ｃ-2-2-2能針對問

題，提出自己的意

見或看法。 

 

 

七、 教學活動： 
能力指標

號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：「流浪狗之

歌」故事一篇、動物手

偶、娃娃布偶、電腦聲

音特效。 

 

二、學生： 事先收集流

浪狗的資料。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50％學生能



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-1-1-2 

A-1-1-3 

A-1-2-10 

A-2-2-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C-1-4-9 

C-2-1-1 

C-2-2-2 

 

一～1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二～1 

二～2 

三～1 

三～2 

 

 

 

 

 

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1請學生發表看到流浪

狗的感覺。 

2問學生：如果天你是

一條流浪狗，你會有什

麼樣的感覺。 

 

二、故事聽講： 

1老師拿出一隻小狗的

手偶，利用自述的方式

開始講故事。 

 

2在特別的地方，配合

電腦音效。（狗叫、夢

想的音樂、煞車聲……

等。） 

 

3講故事中不時讓學生

猜想故事劇情發展。 

 

三、故事討論： 

1老師發下學習單，先

讓學生分組討論。 

 

2 老師提出學習單上的

問題。 

 

3依照學習單問題順

序，請學生發表自己的

感想。 

 

4其他想關討論。 

 

參、 綜合活動： 

1.告訴學生用同理心關

心流浪狗。 

 

2除了關心流浪狗，尚

要進而關心所有的動

物。  

～本單元結束～ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

動物手

偶、娃

娃布

偶。 

電腦、

喇叭。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表意見。 

（口頭評

量） 

 

 

 

 

 

80％學生能

認真聽講。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生

能參與討

論。 

（學習單評

量） 

 

60％學生能

分享心得。 

（口頭評

量） 

 

 

 

 

 

 

 



流 浪 狗 之 歌 

 

 

    「嗯～（用力嗅一嗅），好香的味道啊！是好吃的漢堡、薯條….」這個誘人

的香味，引領著我一步一步前進，邁向那一大堆香噴噴，令人忍不住留下口水

的食物。衝啊！撲向前-------哈！哈！我終於能吃到好吃的東西了。啊------唉

喔！！「走開啦！你這隻骯髒的臭狗，一天到晚在這裡遊蕩，真是噁心死

了。」一隻掃把狠狠地打中我的身體，忍不住疼痛發出淒厲的慘叫聲，犀利地

劃過寂靜的整條巷道，同時，也震醒了我的美夢。 

     

    落魄的我一路驚慌逃到公園的樹叢裡。我知道你在取笑我！沒錯！我就是一

隻又髒又臭又醜又虛弱，而且人見人厭沒仁愛沒人理的流浪狗。我知道你瞧不

起我！因為我一副邋遢的模樣，身上爬滿寄生蟲，皮膚也有惱人的疾病。我知

道你排斥我！巴不得我離開你的視線，甚至消失在這個世界上。我知道！我知

道！我知道！…… 

 

我心中也是充滿了無奈啊！我也希望像莉莉一樣，每天頭上綁著蝴蝶結，

打扮的漂漂亮亮的讓主人抱在懷裡。我也羨慕安妮，能夠戴上可愛的鈴鐺項

鍊，陪伴著主人玩耍。我也願意向阿吉一樣每天忠心耿耿，不辭勞苦地為主人

看家。我也渴望跟阿胖一樣每天都吃好料的，把自己吃的像肥嘟嘟一團肉球。

說到這裡，我那不爭氣的肚皮又咕嚕咕嚕地唱起歌來，提醒我已經好多天沒有

吃東西了。我閉上眼睛無力地到在地上，好餓喔！真的好餓……餓地我又開始

產生幻覺。這一次是「麵包」，而且感覺好真實，就像在我面前，難道是我幻想

的功力有增強了。好香～真的好香！！但是我心理始終明白，這純粹是我餓昏

頭的幻覺罷了。 

 

    「來，給你。給你啊！」我勉強睜開眼睛抬起頭來，眼前竟然有一塊大麵

包，還有一個紮著兩根麻花辮的小女孩。顧不得那麼多，趕緊叼起麵包大口大

口往肚子裡送。「不要急嘛！慢慢吃就好了。真可憐…你一定好幾天沒吃東西了

吧！那以後每天放學，我就到這裡拿東西給你吃好不好？」我對這個善良的小

女孩搖搖尾巴，汪！汪！叫了兩聲。她開心地對我笑了笑，隨即揮手對我說再

見。此時, 

我的四條腿不聽使喚地跟著她。「不行啦！被我媽媽知道了，我會被罵的。」她

回頭趕了我好幾次，最後對我大聲一吼「快回去！我說過明天會來的嘛！快回

去……」失望的我轉身回頭。 

 

    第二天到處找食物找了一整天都沒收穫，傍晚我懷著忐忑不安的心回到公

園。她會來嗎？或許我應該停止任何期望，畢竟我只是一隻沒有人要的流浪



狗。「小狗～我來了，給你帶好吃的來了。」聽到這個熟悉的聲音，我全身的毛

孔都豎了起來，趕緊衝向小女孩圍繞著她轉。「讓你久等了，今天我把學校的營

養午餐留了一部份給你喔！快吃…」高興的我一面享用美味的愛心便當，一面

不時抬頭望著我的「主人」。「我叫安安，你叫什麼名字呢？喔！你大概沒有名

字吧！那叫你阿毛好不好啊？」阿毛----阿毛----我叫阿毛，我有名字了耶！阿

毛----阿毛----我是阿毛，高興的我又叫又跳，安安也被我逗笑了。於是，接下

來幾天的傍晚，安安天天都來看我，她告訴我在學校發生的趣事，還有在家裡

的事情。於是，我擁有了這份以前想都不敢想的「被短暫收養的幸福」。 

 

   這天安安照常來看我。「阿毛，我感覺你很聰明，每天我跟你說話，你好像都

能夠瞭解我的意思，真希望你可以跟我一起回家，這樣就可以一直陪伴我了。

好！我今天就帶你回家。」聽到這句話，我的雙眼亮了起來。「或許爸媽會反

對，但是，我一定會想辦法說服他們的。」在安安堅定的眼神中，我看見一絲

不安。吃飽後，我緊緊跟在安安後面，深怕走丟了就失去一個被收養的機會。 

 

    

 



 

 

 

﹍﹍年﹍﹍班﹍﹍號﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

    聽完了故事，心中是不是有許多感觸呢？你一定為阿毛能找到一個家而開

心。不過，並不是每一隻流浪犬都像阿毛一樣幸運喔！以下，讓我們一起來思

考一些問題。 

 

一、你對流浪狗的印象如何？形容一下你的感覺。 

 

 

 

二、想想看，你有沒有肚子餓了，卻沒有東西吃的經驗？感覺如何？ 

 

 

 

三、你曾不曾跟爸媽（或其他親戚朋友）一起出門，結果與他們走散的經驗？

當時你心裡是怎麼想的？ 

 

 

 

四、故事中，阿毛為什麼要救安安？ 

 

 

 

五、什麼事情讓安安的父母轉變，答應收養阿毛？ 

 

 

 

六、如果你是安安的父母，在沒有發生的情況之下，你會收養阿毛嗎？為什

麼？ 

 

 

 

七、如果你（或是你身邊的親戚朋友）想要養狗，你會不會建議他到「流浪狗

之家」收養流浪狗？ 

 

 



「我愛動物」自然與生活科技教學活動設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：超級任務 

三、 教學領域：自然與生活科技  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：80分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 讓學生發

揮觀察能力。 

 

 

 

 

 

 

 

二、 培養學生

合作的精神。 

 

 

 

 

 

三、 培養學生

發表觀察報告

的能力。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能用心觀

察找到至少5種動

物。 

一～2：能仔細觀

察並記錄動物的動

態。  

 

 

二～1：能小組能

分工合作，一起完

成記錄。 

二～2：小組能夠

接納彼此的意見。 

 

 

三～1：能說出為

何要尊重生命。 

三～2：能再不經

擾到動物的情況下

觀察動物。  

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

1-1-1-1運用五官觀

察物體的特徵。 

2-2-2-2知道陸生

（或水生）動物外

型特徵、運動方

式、注意到如何去

改善生活環境、調

節飲食來維護牠的

健康。 

 

 

七、 教學活動： 
能力指

標號碼 

行為目標

號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

壹、 準備活動： 

一、教師：哨子、學習

單、手錶。 

 

二、學生：帽子、手

錶、紙、筆。 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

1-1-1-1 
2-2-2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～1 

二～1 

二～2 

三～2 

 

 

一～2 

 

 

 

 

 

 

 

三～2 

 

 

 

 

三～1 

 

 

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1以「校園動物大王」的

身份，說明今天要進行

的「找尋校園動物」的

活動。 

2 交代組長每十分鐘，就

要向大王報告一次進

度，並確實看管好小隊

裡的組員。 

 

二、尋找動物活動： 

1老師帶學生到校園。 

 

2讓學生分組到校園各地

方去找尋動物。  

 

3每十分鐘吹一次哨子，

提醒組長帶組員來集合

一次。 

 

4在觀察當中要做紀錄。 

 

5集合回教室。 

 

三、偵察成果報告： 

1各組推派一位代表，將

觀察記錄向大家報告。  

 

2 在報告當時，請學生說

明是在什麼情況下觀察

到的，檢討是否有侵犯

到動物活動的行為。 

 

3說明在親近動物時不可

以影響到牠們，甚至不

可以有殘殺生命的行

為。 

 

 

’ 

 

 

 

 

  

 

 

40’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

10’ 

 

 

’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 
 

 

學習

單。 

 

 

 

 

 

 

 

學習

單、哨

子、手

錶。 

  

 

 

 

 

 

學習

單。 

 

 

 

學習

單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

90％學生能

認真聽活動

說明。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

參與觀察並

找尋動物。 

（實作評

量） 

（學習單評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80％學生能

認真聽報

告。 

（實作評

量） 

60％學生能

分享心得。 

（口頭評

量） 



 

4其他相關討論。 

 

 

參、綜合活動： 

1.總結校園中哪些地方有

哪些動物，什麼動物最

多，什麼動物是大部分

人沒有觀察到的。 

 

2除了校園裡有小動物

外，大自然中也有許許

多多的生物，我們都要

用愛心、仁心對待牠

們。 

 

 

～本單元結束～ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

    大家好！我是校園動物王國的大王。校園動物們過地好不好，是我最關心的

事情。現在，指派給各位一個任務，就是讓各位小小偵探，在「不打擾到他

們」的情況之下，替我偵察他們最近的情況。對了！附帶一提，偵察到越多動

物的，大王有賞！！哈！哈！哈！……. 

 

◎我們是﹍﹍﹍﹍組偵察隊          隊長：              

隊員：1              2              3              

      4              5              。 

 

觀察報告： 

序號 時間 地點 偵察到的動物 牠在做什麼？ 備註 

1 

 

     

2 

 

     

3 

 

     

4 

 

     

5 

 

     

6 

 

     

7 

 

     

8 

 

     

9 

 

     

10 

 

     

 



「我愛動物」自然與生活科技教學設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：拜訪可愛動物 

三、 教學領域：自然與生活科技  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：160分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 讓學生有

機會與動物親

近。 

 

 

 

二、 培養學生

愛護動物的精

神。 

 

 

 

 

三、 激發學生

尊重動物生命

的情操。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能近距離

觀察、親近動物。 

一～2：能畫下喜

歡的小動物。 

 

 

二～1：能相互提

醒接近動物時不要

傷害到牠們。 

二～2：能共同遵

守園理的規定。 

 

 

三～1：能告訴同

儕尊重動物的觀

念。 

三～2：能相互提

醒不要做出危害動

物的行為。 

 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

1-1-1-1運用五官觀

察物體的特徵。 

 

2-2-2-2知道陸生

（或水生）動物外

型特徵、運動方

式、注意到如何去

改善生活環境、調

節飲食來維護牠的

健康。 

 

 

七、 教學活動： 
能力指

標號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：學習單、照

相機。 

 

二、學生：學習單、

紙、筆。 

 

貳、 發展活動： 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1-1-1 

2-2-2-2 

 

 

 

 

 

1-1-1-1 

2-2-2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～1 

 

 

 

 

 

 

一～2 

二～1

二～2 

三～1

三～2 

 

一、引起動機： 

1說明今天要到可愛動物

區作參觀，請小朋友一

定要守規矩，不然會驚

擾到那些可愛動物。 

 

2問學生想看到哪些動

物？大家一起前往去

看。 

 

二、拜訪可愛動物： 

1前往可愛動物區參觀。 

（路途上可讓小朋友唱

一些與動物相關的歌

曲。） 

 

2到達可愛動物區，請解

說人員帶著小朋友一起

參訪，並講解。參觀流

浪動物中途之家。 

 

 

3學生自由活動，去觀察

親近喜歡的動物。起小

朋友互相提醒在親近牠

們的時候，一定不要傷

害到牠們，更不可以做

出為牠們的行為。 

 

參、 綜合活動: 

1於返家車上討論今天所

見到的動物。 

 

2請學生發表今天參觀心

得。 

 

3請小朋友回家後繼續完

成學習單。  

～本單元結束～  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

60’ 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

照相機 

 

 

 

 

 

 

學習單 

80％學生能

認真聽講。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

認真聽介

紹。 

（實作評

量） 

 

 

 

80％學生能

認真習寫學

習單。 

（學習單評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

我是﹍﹍年﹍﹍班﹍﹍號﹍﹍﹍﹍﹍﹍小朋友 

 

    哇！！好多可愛的動物喔！真想親近牠們。今天讓我們一起來拜訪可愛的動

物吧！ 

 

一、請畫出2隻你認為最可愛的動物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎這是可愛的（                ）     ◎這是可愛的（                ） 

 

二、來到流浪狗中途之家，你對這裡的狗兒有什麼樣的感覺？跟外面的流浪狗

有什麼不同？ 

 

 

 

 

 

三、請你幫忙宣傳，如果想要養狗，可以到這裡來領養。 

 

1我跟（        ）說了。 

他的反應： 

2我跟（        ）說了。 

他的反應： 

3我跟（        ）說了。 

他的反應： 



「我愛動物」藝術與人文教學活動設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：捏造動物園 

三、 教學領域：藝術與人文（美勞）  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：80分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 培養運用

媒材表現創作

的能力。 

 

 

 

 

二、 能觀察表

現動物身上的

特點。 

 

 

 

 

 

三、 培養運用

色彩的能力。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能用紙黏

土捏出動物。 

一～2：能發揮創

意表現想要作的動

物。 

 

 

二～1：能用紙黏

土捏出動物的特

色。二～2：能欣

賞他人的作品。 

 

 

 

 

三～1：能使用水

彩替紙黏土上色。 

三～2：能運用鮮

豔的顏色塗顏色。 

 

 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

1-2-1嘗試各種藝術

創作，表達豐富的

想像力。 

2-2-2互相欣賞同儕

間的作品，並描述

其美感特質。 

 

 

七、 教學活動： 
能力

指標

號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：紙黏土、作

紙黏土相關工具、水

彩、水彩筆、調色盤、

做好的成品數個。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～1 

一～2 

二～1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三～1 

三～2 

 

二～2 

 

 

 

二、學生：紙黏土、水

彩、水彩筆、調色盤。 

    

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1先拿出預先做好的成品

讓學生欣賞。 

 

2讓學生發表看看，要怎

麼作會比較漂亮。 

 

二、動手捏造動物： 

1發下紙黏土。 

 

2說明使用紙黏土的注意

事項。 

 

3請學生構思要作什麼動

物。 

 

4著手開始捏各種動物。

完成作品，並待乾，下

週上色。 

 

5收拾教室。 

 

～第一節課結束～ 

 

6老師說明使用水彩相關

注意事項。 

 

7學生利用水彩上色。 

 

8上完色待乾，即可全班

相互展示。 

 

參、 綜合活動： 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

5’ 

 

 

25’ 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

預先做

好的成

品。 

 

 

 

紙黏

土、作

紙黏土

相關工

具。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

水彩、

水彩

筆、調

色盤。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80％學生能

認真觀賞。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

認真作自己

的創作。。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

認真上色。 

（實作評

量） 



1.作品全班一起欣賞，並

看看什麼動物最多人

作，誰的動物作的最

像？誰作的最漂亮。  

 

2在班上設置一專區，放

置這些動物，讓小朋友

與動物更親近。 

 

～本單元結束～  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



「我愛動物」藝術與人文教學活動設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：動物狂歡節 

三、 教學領域：藝術與人文（音樂）  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：80分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 培養專心

聆聽音樂的素

養。 

 

 

 

 

 

二、 激發聆聽

音樂時的想像

力。 

 

 

 

 

 

三、 能瞭解樂

曲的表達。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能安靜聆

聽音樂。 

一～2：能表達各

個樂曲聽起來感覺

不同。 

 

 

二～1：能猜想各

段樂曲所代表的動

物。 

二～2：能說出聽

到音樂的感受。 

 

 

 

三～1：能說各段

樂曲所代表的動

物。三～2：能說

出哪一段自己認為

最喜歡。 

 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

1.1- 5藉由語言、肢

體動作、模仿

音樂情境等方

式，表現自己

對樂曲的感

受。 

2-2-6培養日常生活

中聆聽音樂的興

趣。 

2-2-4辨識人聲、樂

器及音樂要素，並

描述其特質。 

 

 

七、 教學活動： 
能力

指標

號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：動物狂歡節

CD音樂、CD音響、學

習單。 

 

二、學生：紙、筆。        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-2-4 

1-1-5 

 

 

 

 

2-2-6 

 

 

 

2-2-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～1 

一～2 

二～1 

 

 

 

 

 

 

 

三～1 

 

 

 

 

二～2 

三～2 

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1問學生覺得什麼樣的樂

器演奏出來的音樂，可

以代表什麼動物？ 

 

2請學生說說各種動物的

特徵。 

 

 

二、音樂欣賞： 

1發下學習單，在介紹前

請學生先自己判斷看

看，哪一段樂曲代表那

一種動物。 

 

2老師介紹各段音樂，並

請學生想像其中的情

景。 

 

3聽完音樂後，放幾段音

樂學生猜猜看代表哪幾

種動物。 

 

4討論樂曲及習寫學習

單。 

 

 

參、 綜合活動： 

1.說明音樂是心靈的語

言，運用心靈的語言能

讓生活更豐富。 

 

2說明藉由音樂表現動物

的特色，是一件很特別

的創作。 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

動物狂

歡節 CD

音樂、

CD音

響、學

習單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80％學生能

發參與討

論。 

（口頭評

量） 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

仔細聆聽。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

習寫學習

單。 

（學習單評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

我是﹍﹍年﹍﹍班﹍﹍號﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

 

    今天要欣賞的是一首幽默風趣的管弦樂組曲----「動物狂歡節」。這是天才作

曲家聖桑51歲時，在旅行途中應好友之邀，為狂歡節所做的首曲子。他有創意

地將動物園中常見的動物加入曲子中，整首曲子由14支樂曲組成，熱鬧又有變

化。讓我們一起來欣賞吧！ 

 

一、在介紹之前，請你先猜猜看，依序是哪些動物進場了？ 

 

A 天鵝。     B 長耳人。    C 烏龜。    D 布穀鳥。    

E 大象。     F 水族館。    G 化石。    H 鋼琴家。  

I 大鳥籠。   J 序曲與獅子進行曲。      K 野驢。 

L 終曲。    M 袋鼠。       N 公雞與母雞。 

 

◎我認為依序進場的是： 

1（  J ）  2（    ）  3（    ）  4（    ）  5（    ） 

6（    ）  7（    ）  8（    ）  9（    ） 10（    ） 

11（    ）12（    ） 13（    ） 14（  L ） 

 

◎經過介紹之後，正確的進場順序是： 

1（  J ）  2（    ）  3（    ）  4（    ）  5（    ） 

6（    ）  7（    ）  8（    ）  9（    ） 10（    ） 

11（    ）12（    ） 13（    ） 14（  L ） 

 

二、你覺得哪一段樂曲描寫的動物最像？為什麼？ 

 

 

 

三、你最喜歡哪一段音樂？為什麼？ 

 

 

 

四、用木琴和管弦樂演奏出骷髏們跳舞的旋律，你聽到裡面加入了哪一首有名

的兒歌嗎？  

 



「我愛動物」綜合活動教學設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：前進養小狗 

三、 教學領域：綜合活動 

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：80分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 能瞭解照

顧動物的基本

常識。 

 

 

 

 

 

二、 在完成任

務中對動物更

加瞭解。 

 

 

 

 

 

三、 培養大方

表現的態度。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能大聲唸 

出遊戲紙上定位點

上有關動物照顧的

文字。 

一～2：能說出照

顧動物的方法。  

 

 

二～1：能模仿動

物的叫聲或是動

作。 

二～2：能說出動

物與人之間的關

係。 

 

 

三～1：能大方完

成機會命運中的任

務。 

三～2：對於別人

的表現都能給予鼓

勵。 

 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

1-2-1欣賞與表現自

己的長處，並接納

自己。 

 

3-1-2體會團對活動

的重要性，並能關

懷團隊。 

 

 

七、 教學活動： 
能力

指標

號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：大張遊戲

紙、磁鐵數個、機會命

運卡。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-1 

3-1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、學生：事先分好

組。  

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1請問學養小狗需要注意

到哪些事情？  

 

2反問大家有沒有養小狗

的基本常識。 

 

 

 

二、前進養小狗： 

1老師作裁判主持，首先

以擲骰子方式決定哪一

組先開始。  

 

2決定先後次序後，選擇

各組的磁鐵代表該組。 

 

 

3依序擲骰子前進。 

 

4到定點者，要執行所指

定的任務。 

 

5最先到達終點者為優

勝。 

 

參、 綜合活動： 

1.說明動物與人之間的關

係，並要學生思考對待

動物的方式。 

 

2並說明照顧動物並非一

件容易的事情，所以一

定要有責任感。 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大張遊

戲紙、

磁鐵數

個、機

會命運

卡。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80％學生能

發參與討

論。 

（口頭評

量） 

 

 

 

 

 

 

100％學生能

參與活動。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

哇！！好可愛的小狗啊！你是不是也想

要養一隻呢？別急別急，首先你要知道，並不

是每個人都有養小狗的條件喔！那要如何才能

得到養小狗的機會呢？首先，要通過種種考

驗，再來要有一顆富有責任感的心。你符合資

格嗎？準備好了之後，就讓我們一起「前進養

小狗」。 

◎說明： 

1.請以擲骰子的方式決定先後次序，點數較大者

先行。 

2.請以擲骰子的方式，決定行走的步數。到定點

之後，要依照上面的指示完成任務。 

3.最先到達終點者，獲得養小狗機會，其他陸續

到達者，可經優勝組同意後協助照顧小狗。 

 

     以上說明，祝各位闖關成功！！ 



機會指示卡 

運動身體好， 

請繞著教室跑5圈。 

 

請對著全班學狗叫

5次。 

請說出有關動物的

成語3個。 

 

請唱一首有關動物

的歌。 

大喊「尊重動物生

命」10次。 

 

笑開懷促進心理健

康，請說笑話一

則。 

請 模 仿 大 金 剛 

O─1─O─1─O 動

作。 

 

說出保護動物的3

種方法。 

模仿大象走路，走

教室一圈。 

 

用頭畫一隻豬的形

狀。 

 

 

 

 



命運指示卡 

請用屁股寫「我愛

動物」四個字。 

 

大喊「我愛動物，

動物愛我」10次。 

原地學兔子跳 

10下。 

 

請模仿公雞的叫

聲， 

對著全班叫3次。 

說出5種有四隻腳的

動物。 

 

請對著全班，模仿

猴子的動作。 

經12生肖從頭到尾

說一遍。 

 

對著全班哈哈大笑

10聲。 

請模仿牛的叫聲，

叫5聲。 

 

請模仿魚在游泳的

姿勢。 

 



  

 

   

開  

始 

機

會 

命

運 

幫小狗洗

澡。進一

格。 

毆打小狗。

退6格。 

機

會 

機

會 

機

會 

機

會 

帶狗去散

步。進2格。 
棄養小狗。

退回原點，

重新再來。 

忘記餵小狗

吃飯。退2

格。 

命

運 

命

運 

命

運 

命

運 

狗咬傷人。 

退6格。 

帶狗去作狂

犬病預防注

射。進2格。 

小狗隨地大

小便。退3

格。 

定期帶狗作

健康檢查。

進4格。 

命

運 

帶狗到醫院

除寄生蟲。

進3格。 

機

會 

帶狗到醫院

直入晶片。

進3格。 

命

運 

宣導尊重動

物生命的觀

念。進3格。 

命

運 

機

會 

機

會 

命

運 

替狗屋打

掃。進1格。 

小狗受傷卻

不理牠。退3

格。 

機

會 

時時注意小

狗身體狀

況。進2格。 

命

運 

恭喜你到達終點，你

得到養小狗的機會囉！

從今以後，你一定要更

加用心照顧牠，成為一

個有責任感的好主

人。…….… ……. 

 



「我愛動物」綜合活動教學設計 

一、 教學年級：四年級 

二、 教學單元：寵物大公開 

三、 教學領域：綜合活動  

四、 教材來源：自編  

五、 教學時間：40分鐘 

 

六、 教學目標： 

 

 

 

 

教 

 

 

學 

 

 

目 

 

 

標 

 

 

 

 

一、 瞭解養寵

物的樂趣。 

 

 

 

 

二、 認識飼養

動物的基本態

度。 

 

 

 

 

 

三、 發揮愛護

寵物，進而愛

護全部動物的

精神。 

 

 

 

 

 

行 

 

 

為 

 

 

目 

 

 

標 

一～1：能說出養

寵物的樂趣。 

一～2：能體會別

人養寵物的樂趣。 

 

 

二～1：能說出飼

養寵物時要注意的

事項。 

二～2：能說出飼

養者應具備的態

度。 

 

 

三～1：在討論完

照顧寵物後，進而

說出要愛護全部動

物的觀念。 

三～2：能說出要

如何愛護所有的動

物。 

 

 

 

 

 

 

能 

 

 

力 

 

 

指 

 

 

標 

2-1-3集並分享各類

休閒活動資料。 

 

2-1-2分享自己如何

安排時間、金錢及

個人生活經驗。 

 

 

 

七、 教學活動： 
能力

指標

號碼 

行為目

標號碼 
教學活動 時間 教學資源 效果評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動： 

一、教師：學習單、實

務投影機、小獎品。 

 

二、學生：寵物的照

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1-3 

2-1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一～1

一～2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二～1

二～2 

 

 

三～1 

三～2 

 

片，先寫好寵物介紹

單。    

 

貳、 發展活動： 

一、引起動機： 

1先用實務投影機讓大家

看看班上小朋友帶的寵

物照片。 

 

2讓學生猜看看，哪一隻

寵物是誰的。 

 

二、寵物大公開： 

1請介紹的學生依序上台

介紹，同時投影出寵物

的照片。 

 

2介紹同學可以參考事先

寫好的寵物介紹問題。 

 

3最後老師提問幾個想關

問題作有獎徵答，以測

驗聽報告的小朋友有沒

有專心。 

 

 

參、 綜合活動： 

1討論養寵物的基本態

度。 

  

2說明除了要愛護寵物，

更要進而關心所有的動

物。 

 

3將有被介紹的寵物之照

片，貼在介紹單上展示

於教室。 

 

～本單元結束～  

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實務投

影機。 

 

 

 

 

 

 

 

實務投

影機。 

 

 

 

 

 

小獎

品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80％學生能

認真聽介

紹。 

（實作評

量） 

 

 

 

 

100％學生能

熱烈參與有

獎徵答。 

（實作評

量） 

 

 

 

80％學生能

認真參與討

論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我是他的小主人﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。 

牠是我的寵物，名叫﹍﹍﹍﹍﹍，今年﹍﹍﹍

歲。 

牠平常最喜歡吃的東西是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。 

牠最喜歡動的活動是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。 

牠的特殊才藝是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。 

牠在我們家讓我們感到﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。 

 

 



寵物大公開參考介紹項目 

報告人：﹍﹍班﹍﹍號﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

1. 寵 物 叫 什 麼 名 字 ？ 今 年 幾 歲 ？ 

 

                                                       。 

2. 什 麼 機 緣 之 下 飼 養 牠 的 ？ 

 

                                                       。 

3. 牠 一 天 要 吃 幾 餐 ？ 大 多 吃 什 麼 ？ 一 次 吃 多 少 ？ 

 

                                                       。 

4. 牠 最 喜 歡 吃 的 東 西 是 ？ 

 

                                                       。 

5. 牠 平 常 最 喜 歡 做 的 事 情 是 ？ 

 

                                                       。 

6. 我 們 多 久 帶 牠 出 做 運 動 一 次 ？ 

 

                                                       。 

7. 我 的 寵 物 曾 不 曾 生 病 ？ 生 病 的 時 候 我 們 怎 麼 處 理 ？ 

 

                                                       。 

8. 寵 物 曾 經 發 生 過 的 趣 事 ， 或 是 比 較 特 別 的 事 情 。 

 

                                                       。 

9. 養 了 這 個 寵 物 ， 對 我 們 全 家 帶 來 的 改 變 是 ？ 

 

                                                       。 

10. 我 覺 得 有 了 牠 快 不 快 樂 ？ 

 

                                                       。 

11. 其 他 。 

 

                                                       。 



 

 

 

 

我

愛 

動

物 

國語：流浪狗之歌 

自然與生活科技： 

◎超級任務 

◎拜訪可愛動物 

藝術與人文： 

◎動物狂歡節 

◎捏造動物園 

綜合活動： 

◎前進養小狗 

◎寵物大公開 


